

قرآن مجیب کے بنیادی اصول

(مولانا محمد حنیف ندوی کے افکار کا مطالعہ)

اقرہ شہزادی اڈاکٹر ہمایوں عباس عس

سرمد اسلامک لائبریری، آف اسلامک اینڈ لورینٹیل آرکائیو، جی ای بے ٹورنٹی، ٹیکساس

Abstract

Mulana Muhammad Hanif Nadvi is the famous Islamic scholar of the 20th century, who is well known due to his research in social, political affairs and gave thoughtful ideas about the understanding of Quranic literature. In this article three rules are discussed which are suggested by Mulana Hanif Nadvi. It is proved that we cannot understand the real spirit of the meanings of Quran without implementation of these rules.

تعارف

مولانا محمد حنیف ندوی (۱۹۰۸ء تا ۱۹۸۷ء) کی شخصیت اپنی علمی و تصنیفی خدمات کی بدولت کسی تعارف کی محتاج نہیں۔ اہل حدیث علمائے کرام کی کڑی کے بیویں صدی کے رکن ہیں۔ کوجر انوالد کے ایک گاؤں سے اٹھ کر دو عالم جیسی عظیم درس گاہ میں علمی منازل طے کیں۔ پاکستان بننے کے بعد لاہور کی مسجد مبارک سے اپنی تخلیقی صلاحیتوں کا آغاز کیا۔ بعد میں تعلیم کا حسین امتزاج تھے اردو ادب سے شغف اور وسعت علمی کے باعث ہر ذی شعور کی توجہ کا مرکز بنے۔ (۱)

آپ نے معاشرت، معیشت، سیاست، اخلاقیات پر بہت کچھ پیر و قرطاس کیا۔ قرآنیات میں گہری دلچسپی کے باعث تین مستقل تصانیف لکھیں جو قرآنی علوم و معارف سے آگاہی کا بہترین ذریعہ ہیں۔ ان کا مختصر تعارف درج ذیل ہے:

۱۔ تفسیر سراج البیان

۱۹۳۲ء میں پہلی مرتبہ پانچ جلدوں پر مشتمل یہ تفسیر شائع ہوئی جو اپنی خصوصیات کی بناء پر جلد ہی عام و خاص میں مقبول

ہوئی۔ تفسیر کی ابتدائی اشاعتوں میں شاہ عبدالقادر اور شاہ رفیع الدین کے تراجم کے ساتھ تفسیری نوٹس طاپیے پر تھے بعد میں اسے تفسیری انداز میں شائع کیا گیا اور موجودہ ترجمہ دونوں تراجموں سے مستفاد ہے جسکی طبعی ہے۔ (۲)

مولانا محمد حنیف مدنی کی یہ تفسیر مختلف النوع خصوصیات کا مجموعہ ہے آپ نے نہایت دلکش انداز میں اختیار کیا ہے زبان سادہ اور اردو ادب کے بیچ وٹم سلیبریز ہے۔ پروفیسر ڈاکٹر ہمایوں عباس اپنے مقالہ میں لکھتے ہیں کہ:

”اس میں فقہی مسائل کا بیان اجدید تحقیقات کا تذکرہ، معاشرتی مسائل کا حل، عصری رویوں پر تنقید، عقلی استدلال قرآن حکیم کا اعجاز اور دیگر ایسے موضوعات ہیں جن پر علامہ مدنی نے سیر حاصل بحث کی ہے۔ ان خصوصیات کی روشنی میں کہا جاسکتا ہے کہ عصری مفکری رویوں کو سمجھنے اور ان کا جواب دینے کے اعتبار سے تفسیر سراج الایمان بہترین تفسیر ہے۔“ (۳)

یہ تفسیر بلاشبہ جامعیت اور اسلوب بیان کی بدولت اردو تفسیری ادب کی تاریخ میں اپنا خاص مقام رکھتی ہے جس کی روشنی میں قرآن کے مفہیم اور مقاصد کو سمجھا جاسکتا ہے۔

۲۔ لسان القرآن

مولانا محمد حنیف مدنی نے اپنی عمر کے آخری حصے میں دو جلدوں پر مشتمل قرآن کی توضیحی لغت ”لسان القرآن“ کے نام سے مرتب کی جس میں حروفِ جہی کے اعتبار سے الفاظ کی تفسیر و تشریح بیان کی گئی ہے۔ جلد دوم میں ”ح“ سے ”ذ“ تک کے الفاظ کی تشریح بیان کی ہے۔ ہر قسم سے آپ حرف ”ذ“ سے اللہ میں تک ہی پہنچے تھے کہ آپ کی صحت خراب ہو گئی اور آپ کے لئے اس کو جاری رکھنا ممکن نہ ہو سکا۔ اب اس کارنامہ کو مولانا مفتی نے انجام تک پہنچایا ہے اور جلد سوم میں اس کے باقی الفاظ کی تشریح بیان کی ہے۔

مولانا محمد حنیف مدنی نے اس لغت میں امام رابع کی مفردات القرآن کی ترتیب کو ملحوظ رکھتے ہوئے حروفِ جہی کی ترتیب کا اعتبار کیا ہے۔ اور ہر کلمہ کے حروفِ صلیبہ میں سے پہلے حرف کی رعایت رکھی ہے۔ لیکن مفردات کے برعکس یہ ایک توضیحی لغت ہے جس میں آپ نے قرآنی آیات کی متصل تشریح تفسیر بھی بیان کی ہے۔ پھر آپ نے ہر کلمہ کی تشریح میں ان آیات کا احصاء کرنے کی کوشش کی ہے جن میں وہ کلمہ استعمال ہوا ہے تاکہ آیات کے سیاق و سباق سے صحیح مفہوم اخذ ہو جائے اور کوئی اشتباہ نہ رہے۔ اپنے خصائص ووصائف اور قرآن کے اسرار و رموز و مطالب و مفاہیم سے آگاہی کے لئے اس لغت کو بہترین قرار دیا جاسکتا ہے۔ (۴)

۳۔ مطالعہ قرآن

مولانا محمد حنیف مدنی کی یہ تصنیف بھی قرآن مجلی میں معاون و مددگار ہے جس میں انہوں نے علوم القرآن کے ایسے پہلوؤں پر روشنی ڈالی ہے جن پر اگرچہ مستقل کتابیں موجود ہیں لیکن آپ نے دیگر محققین کے برعکس وحی، نبوت اور تقابل ادیان کا نہایت انتہا ر جامعیت کے ساتھ اردو ادب اور فلسفیانہ افکار کی روشنی میں ان کا جائزہ لیا ہے۔ قرآنی علوم پر جدید دور میں مختلف کتبہ لکھ اور مستشرقین کے اعتراضات کی وضاحت آیات و احادیث، اقوال صحابہ و تابعین کی روشنی میں بیان کی ہے۔ محققین و

متاخرین کی آراء سے بھی استفادہ کیا اور راجح اقوال کی نشاندہی کی ہے۔

اس کا مقدمہ لیس۔ ا۔ رحمان کا تحریر شدہ ہے یہ کتاب ۶۶ عنوانات اور ۳۱ صفحات پر مشتمل ہے جن پر آپ نے مختلفانہ بحث کی ہے۔ جو نہ صرف قرآن کی افہام و تفہیم میں ایک اہم کڑی کی حیثیت رکھتی ہے بلکہ عصری علوم اور اسلاف کی تحقیقات کا بھی مرقع ہے۔ (۵)

مندرجہ بالا تفسیری لٹریچر کی روشنی میں آپ کے بیان کردہ قرآن مجلی کے ضوابط پیش کئے جائیں گے۔ جن کا آپ نے التزام نہ صرف اپنی تشریح و تفسیر میں کیا بلکہ ان کے بغیر قرآن مجلی کو ناممکن قرار دیا۔

قرآن حکیم کی وسعتوں سے آگاہی حاصل کرنے کی غرض سے ہر صاحب علم و ذکا نے اس کی گہرائیوں کو اپنے تئیں ماپنے کی سعی کی اور اصول و قواعد متعین کرتے ہوئے اپنے لکرو تہ کے دائرہ وحدہ کو بھی ملحوظ رکھا۔ جس کے نتیجہ میں ایک ایسا علمی و تفسیری ذخیرہ مرتب ہوا جس میں قرآن حکیم کی مختلف النوع تعبیرات و تشریحات سامنے آئیں۔ ان مفسرین نے بنیادی قواعد و ضوابط کے علاوہ کچھ ایسے نیا نئے بھی مقرر کئے جن کی بدولت ہر تفسیر انفرادی خصوصیات کی حامل ہے۔

مولانا محمد حنیف مدنی نے بھی قرآنیات پر بہت کچھ رقم طراز کیا آپ کے پیش نظر کون سے اصول و ضوابط تھے اور لکرو تہ کی کن عینت گہرائیوں میں غوطہ زن ہوئے؟ ذیل میں ان کا جائزہ لیا جائے گا۔

قرآن مجید انسانیت کے لئے خدا نے برگزیدہ برگزیدہ کی جانب سے علم و معارف کا خزانہ ہے جس سے ہر زمانہ کے لوگوں نے استفادہ کیا اور ایسے جتنا حق سے پردہ کشائی کی جو صدیوں سے گوشہ راز میں تھے۔ اخلاقی و روحانی سطح پر اذہان کی آبیاری کے ساتھ ساتھ کائنات اور اس کے پیچھے کارفرما قوت سے آگاہی حاصل کرنے کے لئے لکرو تہ کے زہریلوں کو جلا بخشی۔

قرآن مجید فرد و معاشرے کے تمام بنیادی مسائل کا احاطہ کئے ہوئے ہے اور ان امور کو انتہائی حکیمانہ انداز میں سلجھاتا ہے۔ آپ کے نزدیک مذہب عالم اور انسانی وجدان و کاوش نے جن جتنا حق کو بدلتے تھے ظہور لیا ہے، وہ یہ ہیں:

۱۔ **الاجد الطریقات: ذات حق کی جستجو**

۲۔ **کائنات: اس کی حیثیت کیا ہے؟ کیا اس کا تعلق اپنے رب سے بھی ہے اور کیا مرض زندگی ہی آخری زندگی ہے؟**

۳۔ **انسان اور اس کی نظر: انسان** باعتبار ہے یا نہیں فطری اعتبار سے برابر ہے یا نیک، انسانی رشتے اور ان کے تقاضے فرد و معاشرے کے احکام و مسائل۔ (۶)

قرآن حکیم کی جامعیت کا نتیجہ ہے کہ وہ نہ صرف ان سوالات کے تسلی بخش جوابات دیتا ہے بلکہ نون بشر کی عقل و شعور کو نور و فکر پر مجبور کرتا ہے۔ خدا، کائنات اور انسان کے رشتے اس کی ذمہ داریوں اور اقتیارات کے دائرہ کار کو قرآن نے تفصیلاً بیان کیا ہے کہ اس کو حق ماننے والوں کے دلوں میں شبہ کی کوئی گہرہ رہ نہیں جاتی۔ اس میں ان خوبیوں کے علاوہ ان انیات، بہادرات اخلاقیات اور معاشرتی مسائل کی پوری تفصیل پائی جاتی ہے۔ جیسا کہ ارشاد ہے:

قرآن مجلی کے بنیادی اصول (مولانا محمد حنیف مدنی کے انکار کا مطالعہ)

قَدْ فَضَّلْنَا الْآيَاتِ لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ

”بے شک ہم نے آیات کو کھول کھول کر بیان کر دیا ہے۔“ (۷)

قرآن حکیم کا اپنا اسلوب بیان ہے ضروری نہیں کہ اس میں صرف بنیادی اور اساسی مسائل ہی کا ذکر ہو اور نہ یہ ضروری ہے کہ تمام بنیادی مسائل کی تفصیل موجود ہو فرض یہ ہے کہ قرآن نے ساتھ کتب کے برعکس عقائد، اخلاق و معاشرت کے احکامات کو زیادہ مفصل اور جامع انداز میں پیش کیا۔

اس ضمن میں مولانا محمد حنیف مدنی یہ سوال اٹھاتے ہیں کہ اس کی روشنی سے دلوں کو مستحیر کرنے کا آخر طریق کیا ہے؟ دوسرے لفظوں میں وہ کون سے اصول ہیں جن کو ملحوظ خاطر رکھنے سے ایمان کی حرارت کو از سر نو تازہ کیا جاسکتا ہے؟ آپ نے اپنی تصنیف ”لسان القرآن“ میں قرآن مجلی کے لئے لکھو تہ کے تین بنیادی پیمانے مقرر کئے ہیں جن کے ذریعے قرآن کے مضامین کو سمجھ کر دنیوی و اخروی زندگی کے بارے میں رہنمائی حاصل کی جاسکتی ہے:

۱۔ عصر نبوت کا استحضار

۲۔ زبان عربی پر کامل عبور

۳۔ قرآن حکیم سے درجہ نایب محبت و شغف (۸)

مولانا سعید الرحمن علی ان اصولوں پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ:

”مولانا نادر و دماغ کی تمام وسعتوں کے ساتھ میدان میں اترے۔ انہوں نے حضور ﷺ کی سیرت کو کھنگالا اور پوری طرح عربی پر عبور حاصل کیا اور بالآخر قرآن سے محبت کا یہ ثبوت دیا کہ بس اسی کے ہو کر رہ گئے وہ اس بات کو قطعاً تسلیم نہیں کرتے تھے کہ ایک شخص چند روزہ اہم کو سامنے رکھ کر یا مستشرقین کی تصریحات پر پند کرنا ضل قرآن ہو سکتا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ قرآن سے پہلے غیر قرآنی قسم خانوں کو بیکسر مٹائیں اور اس کا کام الہی کی افتاء سمندر میں اس طرح غوطہ زنی کریں کہ آپ کی روح میں رنج بس جائے تب قرآن آپ پر خزانے واہ کرے گا۔“ (۹)

آپ نے ان اصولوں کی اہمیت بیان کرتے ہوئے مثال و دلائل سے وضاحت بیان کی ہے اور ان سے انحراف کے نتیجے میں جو ذریعے قرآن کی تفہیم میں پیدا ہو گئے ہیں ان کا بھی ازالہ کیا ہے۔ اس سے آپ کا قرآن کے ساتھ علمی و ادبی نگاہ اور محقق و تفسیر کے نہاں خانوں کا اندازہ کیا جاسکتا ہے۔

۱۔ عصر نبوت کا استحضار:

مولانا محمد حنیف مدنی اس اصول کے تحت یہ موقف بیان کرتے ہیں کہ عصر نبوت کی تہذیب تمدن، ماحول، اقدار و روایات کو ذہن و تصور کے خانوں میں لائے بغیر قرآن نہیں ناممکن ہے۔ قرآن کا اس دور کے ساتھ چوٹی واہن کا ساتھ ہے۔ آپ فقط ازہیں کہ:

”احتضارِ مصعبیہ کا نظریہ صرف قرآن کے ساتھ ہی مخصوص نہیں ہے بلکہ دنیا کی ہر کتاب، شخصیت یا فکر کو ذہن کی گرفت میں لانے کے لئے ضروری ہے کہ اس ماحول اور ان کوائف کو چشم تصور میں لایا جائے جن میں وہ کتاب نازل ہوئی یا فکر پر وان چڑھی۔ اگر ایک شخص قبل مسیح یونان کے سیاسی، دینی اور فلسفیانہ افکار سے واقف نہیں ہے تو اس کے لئے جاننا از حد مشکل ہوگا کہ افلاطون اور ارسطو میں ماہلن مزاج مسائل کی نوعیت کیا تھی۔“ (۱۰)

گویا اہل عرب کے رسم و رواج ان کی تہذیب، دینی عقائد و مسائل اور رویوں کو جاننا از حد ضروری ہے کہ آپ ﷺ کو اسلام کی اشاعت کے دوران کن مسائل کا سامنا کرنا پڑا، خلاق و کردار کی کن بلندیوں پر گزارے ہوئے، جاہلیت کے اس معاشرے کی کن اصولوں پر اصلاح فرمائی اور کس ڈھب سے ان کے درمیان مثالی زندگی گزاری؟
آپ مزید لکھتے ہیں کہ:

”قرآن کو سمجھنے کے لئے ضروری ہے کہ پہلے یہ دیکھیں کہ جس شخصیت گرامی پر یہ کتاب نازل ہوئی اس نے اس نکتے کو کس انداز میں سمجھا اور اس پر عمل کیا اور اس دور کے معاشرے نے کس طرح اپنے عمل و کردار میں سمجھ کر دکھایا قرآن نے ایک فعال تاریخی عمل کو جنم دیا جو اپنی تمام کمزوریوں کے ساتھ دنیا میں موجود ہے اس لئے یہ غیر منطقی ہے کہ اس کو مسلمہ تاریخی سیاق سے الگ کر کے دیکھا جائے اور اس کی سن ملانی تاویل کی جائے۔“ (۱۱)

مولانا محمد حنیف مدنی مصعبیہ سے واقفیت حاصل کرنے کی اہمیت بیان کرنے کے بعد آنحضرت ﷺ کے منصبِ نبوت کی قرآن کی روشنی میں وضاحت کرتے ہیں۔ اور اس نظر سے یہ کہہ کر تے ہیں کہ دین کا تعلق پیغمبر کے اخلاق و اقوال سے نہیں بلکہ نازل کردہ کتاب سے ہے جبکہ قرآن کے نقطہ نظر سے جس طرح کتاب کا ہر لفظ مستند و حجت کی حیثیت رکھتا ہے اس طرح پیغمبر کی زندگی کا ہر لحاظ امت کے لئے لائق اطاعت ہے۔ آپ یہ دلیل دیتے ہیں کہ دنیا میں بہت سے پیغمبروں پر کتب نازل نہیں ہوئیں اور ان کے عمل و کردار کی روشنی میں ہی اقوام نے راہِ حق تلاش کی۔ قرآن حکیم میں ارشاد ہے:

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ رُسُلٍ إِلَّا لِيُنذِرَ بِلِقَاءِ اللَّهِ

”اور ہم نے جو رسول بھیجا وہ اس غرض سے بھیجا کہ اس کی اطاعت اللہ تعالیٰ کے حکم سے کی جائے۔“ (۱۲)

آپ نے اس ضمن میں ان تصریحات کو بھی قرآن کی روشنی میں بیان کیا ہے کہ پیغمبر کا دین کی تفہیم اور اس کی اطاعت و فروغ میں کیا مقام ہوتا ہے۔

پیغمبر جب دین کے بارے میں عقیدہ کشائی فرماتا ہے تو اس کا تعلق اپنی خواہشات سے نہیں بلکہ وحی سے ہوتا ہے:

وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ - إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ

”اور وہ اپنی خواہش تعالیٰ سے باتیں نہیں بناتے، ان کا کام تو تمام وحی ہی ہے۔“ (۱۳)

دین کی تبلیغ و تعلیم پتھری کی ذمہ داری ہے:

وَ أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ الَّذِي نُبَيِّنُ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ وَلَعَلَّهُمْ يَتَّقُونَ...

”اور ہم نے آپ پر یہ صحیفہ نامہ اتارا ہے تاکہ آپ لوگوں پر واضح کر دیں جو ان کے پاس بھیجا گیا ہے۔“ (۱۳)

آپ اس کی وضاحت میں لکھتے ہیں کہ:

آنحضرت ﷺ نے بحیثیت پیغمبر، قائد اور اس کتاب کے پہلے مفسر کے مندرجہ بالا تمام وسائل کی وضاحت کی، اس میں شامل فلسفہ و فکر اور روح و قالب کو نکھار کر بیان کیا اور اس جملہ تعلیمات کو مملأً معاشرے کی رگ و پے میں جاری و ساری کر کے دکھایا۔ (۱۵)

قرآن مجلی اکرم ﷺ کی تشریحات کی وجہ سے نسل اور آسمان ہے:

فَلْيُنْزِلْ رِسَالًا إِلَيْنَا لَعَلَّهُمْ يَتَّقُونَ

”سو ہم نے یہ قرآن تیری بولی میں آسمان کر دیا تاہم وہ صحیفت قبول کریں۔“ (۱۶)

مولانا اس آیت کی تشریح میں محض عربی زبان سے آگاہی کو قرآن سمجھنے کے لئے لازمی قرار نہیں دیتے بلکہ آپ کا یہ موقف ہے کہ:

اس کی تعلیمات سے صحیح معنوں میں تدبیر اور عبرت پذیری اسی وقت ممکن ہے جب مفلک و نبوت کی روشنی سے دل و دہرہ منور ہوں اور جب یہ دیکھا جائے کہ قرآن کے اولین مخاطب نے اس کو کیونکر سمجھا ہے؟ یہ بات کس قدر بعید از قیاس ہے کہ ایک کتاب کو اس کے ماحول سے قطع نظر کر کے اور اس کو پیش کرنے والی صورت سے بے نیاز ہو کر سمجھنے کی کوشش کی جائے آسمان سے آسمان کتاب کو اگر اس کی ضروری شرائط سے آگاہ کر لیں گے تو وہ جیسا کہ ہو کر رہ جائے گی۔ تو پھر قرآن کو مصری نبوی روایات سے جدا کر کے محض لغت کی مدد سے جاننے کا دعویٰ کیونکر کیا جاسکتا ہے۔؟ (۱۷)

آپ نے اپنے قرآنیات پر مبنی لٹریچر میں اس قاعدے کا التزام کرتے ہوئے اہل عرب کے ماحول، حالات اور واقعات کی عکاسی کی ہے۔ اختصار نبوت اور منصب نبوت کی وضاحت کرنے کے ساتھ آپ نے کہا صحابہ کے گہم قرآن اور ان کے اعمال و کردار سے آگاہی کو بھی ضروری قرار دیا ہے۔ کیونکہ انہوں نے اپنے صحیح و مسا کو اسلام کی روشنی میں بسر کیا اور ایک نئی نئج سے اس کو ہم تک پہنچایا۔

۲۔ عربی زبان پر کمال عبور

قرآن مجلی کے سلسلہ میں دوسرا اصول بیان کرتے ہوئے آپ لکھتے ہیں کہ عربی زبان سے نہ صرف واقفیت ضروری ہے بلکہ اس کے مزاج، انداز بصر و نحو، اس کے آثار و چٹاؤ اور محاورات و امثال پر بھی کمال عبور ہونا چاہیے۔ آپ نے اپنی تصانیف میں عربی الفاظ کی نہ صرف صرفی و نحوی مباحث بیان کیں ہیں بلکہ دیوان عرب، محاورات عرب کا استعمال کرتے ہوئے ایک سے

زائد ممکن مظاہر بھی بیان کئے ہیں۔

قرآن حکیم نے اس زبان کو ”عربی سبین“ سے تعبیر کیا ہے:

”وَهَذَا السَّانُ عَرَبِيٌّ مُبِينٌ“

”اور یہ کام فصیح عربی زبان میں ہے۔“ (۱۸)

مولانا محمد حنیف مدنی کا یہ موقف ہے کہ جب تک اس زبان سے اس حد تک آشنائی پیدا نہیں ہو جائے کہ جس پر قرآن مجید اپنے اسلوب اور جہر ایہ بیان کے لحاظ سے گائر ہے اس وقت تک قرآن کے مطالب و دقائق تک رسائی ناممکن ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ اس کے فہم و ادراک کے لئے ارباب علم اس زبان کو اچھی طرح جانیں اور غیر مانوس مطالب و معانی اس کی جانب منسوب نہ کریں جن کی تائید اس کے لسانی تقاضوں سے نہیں ہوتی۔ (۱۹)

آپ نے عربی زبان کے اعلیٰ و ارفع اور اس کے فصیح و بلیغ ہونے کے شواہد پیش کئے ہیں اور اس سے عدم واقفیت کے بغیر قرآنی علوم سے استفادہ کرنے کو جاہلیت قرار دیا ہے۔ آپ نے اس زبان کی تاریخ اور جامعیت کو انتہائی دلکش انداز میں بیان کیا ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ:

”یہ ایسی زبان ہے جس کے مقدر میں الفاظ و حروف اور تین واداکا بیکر ہونا لکھا تھا جس نے فتنہ و معاشرت کے دقیق مسائل کو اس طرح سلجھایا کہ ہر دور میں زمانہ کی تبدیلیوں کے باوجود حکمت و دانائی کی مخزن قرار پائی۔“ (۲۰)

اہل عرب کی لسانی عظمت کے بارے میں آپ یوں رقمطراز ہیں کہ:

”زبان ہی ان کی دولت، ورثہ، روایت اور سرمایہ تھی جس کے معیار کو بلند کرنے میں انہوں نے کوئی کسر اٹھا نہیں رکھی اور آخر میں قرآن حکیم نے نازل ہو کر اس کے حسن، جامعیت اور ادائے معانی کے اسالیب کو اس طرح نکھار دیا کہ یہ زبان عروس اللسنہ کہلانے کی مستحق ٹھہری۔“ (۲۱)

قرآن حکیم کی لسانی خوبیوں پر دلائل دیتے ہوئے اپنے مقالہ میں بیان کرتے ہیں کہ:

”قرآن نے زمین کی اس منحصر شخامت میں بنیادی زبان کے تمام تیروں کو اس طرح سمیٹ لیا ہے کہ اب اگر خدا نخواستہ کسی تلوٹے سے عربیت نکلا ہو جائے تو بھی اس کی مدد سے زبان کے آداب و علوم اور اس کے اسالیب کی خوبیوں کو پھر سے تہیت دیا جاسکتا ہے۔“ (۲۲)

مولانا محمد حنیف مدنی نے اس عنوان کے تحت جہاں قرآن مجلی میں عربی زبان کی اہمیت و اہمیت پر بحث کی ہے وہاں قرآن اور زبان کے درمیان رشتہ و تعلق کی نوعیت کو بھی واضح کیا ہے۔ جس کو نظر انداز کر دینے کے نتیجے میں علمائے قرآن جیسے فنون نے سر اٹھایا جن کا موقف یہ تھا کہ قرآن چونکہ مخلوق ہے یعنی منہوم کی حیثیت الفاظ و حروف سے تقسی ہوا ہے۔ جب کہ آپ اس نظر بیکی تردید کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ ان دونوں میں چوٹی و اہم کا ساتھ ہے۔

۳۔ قرآن حکیم سے بدرجہ عاقبت محبت و شغف

مولانا محمد حنیف مدنی قرآن مجلی کے سلسلہ میں تیسرا اہم اصول اور مقدم شرط قرآن پاک سے محبت کو قرار دیتے ہیں اور یہ عام قاعدہ ہے کہ کسی شخصیت، فکر، پیغام یا دعوت کو سمجھنے کے لئے اس سے ذہنی و قلبی لگاؤ کا ہونا ضروری ہے کیونکہ اس کے بغیر کسی بھی فکر کی روح کو نہیں سمجھا جاسکتا۔ آپ نے اسکی اہمیت و ضرورت اپنے الفاظ میں یوں بیان کی ہے کہ:

”سرسری، مستشرقانہ اور ناغفلانہ نقطہ نظر قرآن مجلی کی راہوں کو سمجھ نہیں کرتا، اس کے لئے ضروری ہے کہ قرآن سے دلی لگاؤ اور وابہانہ شگفتگی پیدا کی جائے، اسے بار بار پڑھا جائے، اس میں غواصی کی جائے اور اس کی داعیانہ روح کو اپنے کردار و عمل کا جز بنا لیا جائے۔“ (۲۳)

قرآن حکیم اللہ تعالیٰ کی جانب سے اپنے بندوں کے لئے ایک پیغام ہے، دعوت ہے، نظام حیات ہے، شفاء ہے، واحد اور لہدیٰ ذریعہ ہے، فردی زندگی میں کامیابی کے حصول کا۔ اس کا فہم حاصل کرنے کے لئے ضروری ہے کہ اس سے اس قدر وابستگی اختیار کی جائے کہ یہ اپنے راز انسانیت پر منکشف کرے۔ بلاشبہ حقد میں دستاخر میں نے اس کے مفیدتر اہم پیش کئے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی خواہشات نفس پر مبنی تاویلیں بھی حطر عام پر آئیں۔ اس نوع کا تفسیری لٹریچر قرآن کی حقیقی تشریح و توضیح میں کامیاب نہ ہو سکتا۔ کیونکہ قرآن حکیم سے دلی لگاؤ، غلو، دل سے عمل اور غیر قرآنی صنم خانوں کا تکرار منع کر کے ہی اس کے معنی و مفہم سے آگاہی حاصل کی جاسکتی ہے۔

قرآن حکیم ایسی عجزانہ کتاب ہے جو اپنے دامن میں معانی و مفہوم کے ذخائر لئے ہوئے ہے ان کو سمجھنے کے لئے نور و حوض نور و غرور و ضروری ہے اس کی تفہیم ان ہی لوگوں کو حاصل ہوتی ہے جو اس پر عمل کرتے ہیں۔ قرآن پاک میں اس حقیقت کو یوں بیان کیا گیا ہے:

..... هٰذِي لِّلْمُتَّقِينَ

”جو اہل حق ہے اللہ سے ڈرنے والوں کے لئے“ (۲۴)

بَلْكَ الْكِتَابِ الْعَزِيزِ۔ هٰذِي وَرِخْمَةٌ لِّلْمُخْسِبِينَ

”یہ آیتیں ہیں ایک حکیمانہ کتاب کی جو ہدایت و رحمت ہے لیکر کاروں کے حق میں“ (۲۵)

مولانا محمد حنیف مدنی کا یہ امتیاز ہے کہ آپ نے جاننا اپنے قرآنی افکار میں قرآن کی اہمیت، مقاصد اور اس کی خصوصیات بیان کرتے ہوئے کہیں اسے روشنی کا لب پ قرآن دیا ہے تو کہیں دنیا کے ادب کا بے مثال سرمایہ ثابت کرتے ہوئے اس کی مساوی خوبیوں کو گھسیٹا بیان کیا ہے۔ آپ کے بیان کردہ ان بنیادی اصول و ضوابط کی روشنی سے یہ حقیقت روز روشن کی طرح عیاں ہو جاتی ہے کہ قرآن حکیم سے محبت اور حدودہ شغف ہی اس کی تفہیم میں مددگار ثابت ہو سکتا ہے اور مسلسل غور و فکر کے ذریعے ہی اس کی تجزیہ و طراز یوں سے آشکار ہوا جاسکتا ہے۔ آپ نے نہایت حکیمانانہ انداز میں قرآن مجلی کے اصولوں پر روشنی ڈالی ہے اور یہ ثابت کیا ہے ان

قرآن مجلی کے بنیادی اصول (مولانا محمد حنیف دہلی کے انکار کا مطالعہ)

- ۹۔ سعید الرحمن ہادی، ایک دھوپ تھی جو ساتھ کئی آفتاب کے، مشور: الاقتمام، (مدیر: عظیم ہاسری کلاہور، دارالعلوم دہلی، ۱۹ تاڑی الاونی، ۱۳۰۹ھ، جلد: ۲۰، شمارہ: ۵۲، ص: ۲۲)
- ۱۰۔ محمد حنیف دہلی، مولانا لسان القرآن، جلد اول، ص: ۲۱
- ۱۱۔ محمد حنیف دہلی، مولانا لسان القرآن، جلد دوم، ص: ۷۶
- ۱۲۔ النساء: ۲۳
- ۱۳۔ النجم: ۲۰
- ۱۴۔ النحل: ۲۴
- ۱۵۔ محمد حنیف دہلی، مولانا لسان القرآن، ص: ۲۵
- ۱۶۔ الدخان: ۵۸
- ۱۷۔ محمد حنیف دہلی، مولانا تفسیر سرائیہ، لاہور: گل سرائی پبلشرز، ۱۹۸۳ء، جلد ہفتم، ص: ۱۱۹
- ۱۸۔ النحل: ۱۰۳
- ۱۹۔ محمد حنیف دہلی، مولانا قرآن کن جنتوں میں مجزہ ہے، الاقتمام، (مدیر: محمد عطا اللہ حنیف)، ۹ تاڑی الاونی، ۱۹۵۱ء، جلد: اولی، ص: ۳
- ۲۰۔ محمد حنیف دہلی، مولانا لسان القرآن، ص: ۳۰
- ۲۱۔ اہا: ص: ۲۷
- ۲۲۔ محمد حنیف دہلی، مولانا قرآن کن جنتوں میں مجزہ ہے، مشور: الاقتمام، ص: ۳
- ۲۳۔ محمد حنیف دہلی، مولانا لسان القرآن، ص: ۲۳
- ۲۴۔ البقرہ: ۲
- ۲۵۔ القمان: ۳-۲
- ۲۶۔ محمد حنیف دہلی، مولانا تفسیر سرائیہ، لاہور، جلد دوم، ص: ۲۵۳